

НАЛОГОВАЯ СФЕРА. ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА РЫНОЧНУЮ ЭКОНОМИКУ

В.В. Наливайко, студент,

Т.Г.Ткачик, магистр экономических наук,

Полесский государственный университет

Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы в области бюджетно-налоговой политики предусмотрено совершенствование налогового законодательства, основными целями которого являются: снижение налоговой нагрузки, улучшение налогового администрирования и повышение рациональности, справедливости и стабильности налоговой системы.

Общеизвестным является тот факт, что одним из ключевых параметров формирования стабильной социально-экономической системы является, в том числе, налоговая политика, проводимая государством.

Необходимо отметить, что благодаря мерам стимулирования налогового характера (различные виды льгот и специальные режимы налогообложения), только в январе – сентябре текущего года сумма денежных средств, оставшихся в распоряжении субъектов хозяйствования составила более 170 млрд. руб., что составляет в 0,2% к ВВП.

В республике особое внимание уделяется созданию оптимальных условий для привлечения инвестиций в сферу малого бизнеса, упрощению порядка налогообложения. В этих целях принят Указ Президента Республики Беларусь от 09 марта 2007 г. № 119 «Об упрощенной системе налогообложения» (далее – Указ № 119). На упрощенную систему могут претендовать плательщики с численностью работающих до 100 человек и размером годовой выручки не более 2 млрд. руб.

Привлекательность упрощенной системы налогообложения (далее – УСН) обусловлена возможностью ведения упрощенного учета, ограниченным кругом налогов и наличием дифференцированных ставок налога.

Организации, применяющие УСН, освобождаются от уплаты налога на недвижимость, земельного налога, налога на прибыль, экологического налога, отчислений в фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки, уплачиваемых из выручки в размере 1%. Ставка налога при УСН устанавливается для организаций, не уплачивающих НДС, в размере 8 %, для организаций, уплачивающих НДС, – в размере 6 %.

Правительством Республики Беларусь приняты обязательства по выполнению повышенных параметров прогноза социально-экономического развития, достижение которых является целевым ориентиром для работы всего народнохозяйственного комплекса страны. Ставка сделана на развитие предпринимательской инициативы, качественный рост эффективности хозяйствования, перевод национальной экономики на инновационный путь развития.

В перспективе проектом Основных направлений бюджетно-налоговой политики Республики Беларусь на 2009 – 2010 годы предусмотрено принятие ряда мер по упрощению налоговой системы и снижению налоговой нагрузки.

В проекте планируется предусмотреть более радикальные меры по совершенствованию налогообложения уже с 2009 года, а также завершение в 2010 году реформирования налоговой системы путем принятия Особенной части Налогового кодекса Республики Беларусь.

При этом принято решение о целесообразности рассмотрения в 2009 – 2010 годах вопроса об отмене:

- местных целевых сборов, уплачиваемых из прибыли, остающейся в распоряжении предприятий после налогообложения;
- «оборотного налога» - сбора в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки;
- местных налогов – налога с продаж товаров в розничной торговле и налога на услуги;
- налога на доходы от операций с ценными бумагами.

По предварительной оценке, только принятие мер по упрощению налоговой системы, предусмотренных проектом к реализации в 2009-2010 годах позволит оставить в распоряжении субъектов хозяйствования денежных средств на сумму 2,9 трлн. рублей или 2,4 % процента к ВВП.

Таким образом, исследуя налоговые отношения в Республике Беларусь, можно сделать вывод, что государством проводится значительная работа по созданию условий для формирования благоприятного налогового климата в условиях рыночной экономики страны.